

对外经济贸易大学党史学习教育

简 报

第 92 期

党史学习教育领导小组办公室

2021 年 11 月 8 日

【贸大要闻】

我为群众办实事（三）——WTO研究院：

聚焦全球经贸治理 勇担时代责任使命

为推动我国更好地参与全球经贸治理，提高国内研究全球经贸治理的针对性，推动学术研究与现实政策和谈判需求相结合，加强国际交流与合作，扩大国际影响力，我校发起成立由我国驻WTO前任大使易小准领衔指导的“全球经贸治理研究网络（NITIS）”，希望为全国研究全球经贸治理，特别是WTO方向的学者们，提供便利平台，搭建起国内研究者和政府间、国内研究者和国际研究者之间的交流桥梁。在此期间，我校中国WTO研究院扎实做好工作，积极推动“全球经贸治理研究网络”的发展。

独特优势善发挥 责任使命勇担当

我校中国WTO研究院作为教育部唯一一个以WTO为基础和主题的重点研究基地，具有丰富优质的研究成果，配备人才辈出的学术队伍，有着较完善的国内学术网络，具备一定的国际学术交流与合作基础。值得一提的是，“全球经贸治理研究网络”聘请了WTO原副总干事、前中国驻世界贸易组织大使、商务部原副部长易小准作为其总顾问，这将强化同我国政府部门、国际组织以及国外研究机构的联系，推动开展学术研究与交流活动，从而进一步推动该网络的发展。

开展有序稳推进 扎实研究果实累

为推动“全球经贸治理研究网络”的进一步发展，中国WTO研究院凝心聚力，扎实开展相关工作，举行“全球经贸治理研究网络”成立大会，邀请商务部原部长陈德铭、WTO前副总干事易小准、对外经济贸易大学校长夏文斌、WTO副总干事张向晨、中国驻WTO大使李成钢、中国WTO研究会会长崇泉等诸多学者和嘉宾以线上和线下方式共同参加，进行研究讨论，探讨全球经贸治理问题。在现阶段，研究网络以WTO改革为主题，已经成功开展了“WTO诸边谈判现状、前景和中国的立场”“WTO补贴规则改革与中国的应对”“电子商务谈判中数据跨境流动规则及我国数据出境监管法规和实践”“WTO改革中国有企业和公共机构问题以及中国的谈判建议”四次在线研讨会。每次在线研讨会都由中国WTO研究院精心组织，易小准大使亲自组织、参与。目前，已经提交了两份报告，其中一份已经得到了李成钢大使的批示，取得了卓越的成效，同时得到了商务部相关机构及我国驻WTO使团相关工作人员的优异评价与反馈。在此之外，就中国WTO研究院同欧洲学者合作撰写的关于WTO改革的论文集，研究院组织了一场在线的国际研讨会，易小准大使、WTO副总干事艾伦·沃尔夫都曾亲自参加。

交流合作强深化 面向世界促发展

“全球经贸治理研究网络”研讨会坚持持续推动进行，屠新泉院长介绍说，之后将会针对农业补贴问题和国家安全问题进行相关研讨，研讨会报告都将提供给商务部相关的司、局，政研使，世贸司以及部领导，推动国内研究学者与政府之间桥梁的搭建。除此之外，中国WTO研究院筹划于今年11月12日，与中国网、社科院社经政所合作在我校开展一场有关中国入世20周年回顾与展望的高端论坛，并将邀请石广生部长、张向晨大使等嘉宾出席。另外中国WTO研究院策划在十二月份组织一场国际性的关于中国入世20年的专家研讨会，计划邀请WTO前总干事罗伯特·阿泽维多，前国际贸易中心的主任阿兰查·冈萨雷斯，围绕关于中国入世20周年取得的成就、中国为WTO贡献等主题进行国内国际间的对话，从而深化国际交流与合作。

此前，中国WTO研究院申请了世界贸易组织提出的教席计划，并且顺利进入最终的候选名单。在此过程中，得到了易小准大使、张向晨大使等人的大力支持。这将与“全球经贸治理研究网络”一起，共同极大地提高对外经济贸易大学在WTO研究领域、全球经贸治理研究领域的国际影响力和政策影响力。

（您可以扫描右侧二维码或点击网址了解更多详细内容：
<http://news.uibe.edu.cn/jd100/>）



主送：教育部党史学习教育领导小组，北京市委教育工委党史学习教育领导小组，教育部委派学校党建联络员，全体校领导。
抄送：全校处级领导干部，学校党史学习教育领导小组办公室。

编辑：冯利、张楚翘、钟紫璇 校核：张莉、童德毅 审核：张小锋